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OGÓLNOPOLSKI  TURNIEJ  WIEDZY  POŻARNICZEJ 

Zestaw Eliminacyjny Szczebla Powiatowego 

Grupa III – uczniowie szkół ponadgimnazjalnych 
 

 

1. Terenem pożaru to:  

a) obszar w którym rozwija się i rozprzestrzenia pożar oraz znajdują się obiekty pośrednio lub 

bezpośrednio przez niego zagrożone, 

b) obszar w którym nie znajdują się obiekty bezpośrednio zagrożone przez pożar, 

c) obie odpowiedzi prawidłowe. 
 

2. Drabina słupkowa to drabina o symbolu: 

a) D-2,7, 

b) D-3,1, 

c) D-4,2. 
 

3. Minimalny czas działania awaryjnego oświetlenia ewakuacyjnego wynosi: 

a) 1 godzina, 

b) 2 godziny, 

c) 4 godziny. 

 

4. Pożary ciał stałych topliwych zaliczamy do grupy pożarów: 

a) A 

b) B 

c) C. 

 

5. Z 1 litra wody powstaje: 

a) ok. 100 litrów pary wodnej 

b) ok. 1000 litrów pary wodnej 

c) ok. 1700 litrów pary wodnej 

 

6. Drzwi stanowiące wyjście ewakuacyjne z pomieszczenia powinny być wyposażone w urządzenia 

przeciwpaniczne gdy liczba osób w pomieszczeniu przekracza ? 

a) 250, 

b) 300, 

c) 100. 

 

7. Piana o liczbie spienienia LS=172 zaliczana jest do piany: 

a) lekkiej, 

b) średniej, 

c) ciężkiej. 

 

8. Krwotok tętniczy zaopatrujemy w pierwszej kolejności : 

a) opaską zaciskową poniżej miejsca zranienia, 

b) opaską zaciskową powyżej miejsca zranienia, 

c) opatrunkiem uciskowym w miejscu zranienia, 

d) szczelnym opatrunkiem osłaniającym. 

 

 

 



9. Krótkotrwałe wejścia w strefę ognia umożliwia ubranie żaroochronne? 

a) typu 1, 

b) typu 2, 

c) typu 3. 

 

10. Co można gasić dwutlenkiem węgla ? 

a) ciała stałe, ciecze i metale, 

b) ciała stałe o temp. do 1000 stopni C, 

c) gazy i metale, 

d) ciecze i gazy. 

 

11. W razie zwichnięcia stawu należy: 

a) nakazać delikatne ruchy czynne, po kilkunastu minutach ból ustąpi. 

b) nastawić zwichnięcie, podciągając w osi kończyny, staw rozmasować. 

c) unieruchomić staw w pozycji fizjologicznej. 

d) unieruchomić staw w pozycji zastanej. 

 

12. Piany stosowane są do gaszenia pożarów: 

a) grupy A, B, 

b) grupy B, C, 

c) grupy A, D. 

 

13. Manometr zastosowany w pompie wirowej służy do pomiaru : 

a) wartość ciśnienia wody tłoczonej przez pompę, 

b) wartość podciśnienia podczas ssania przez pompę, 

c) manometr nie jest to element pompy wirowej. 

 

14. Jaka najmniejsza ilość środka gaśniczego przypada na każde 100m² strefy pożarowej zaliczonej do 

ZLII:  

a) 1 gaśnica, 

b) 1 kg,  

c) 2kg.(lub 3dm³). 
 

15. W postępowaniu przeciwwstrząsowym najważniejsze jest: 

a) wspomaganie psychiczne, 

b) termoizolacja, 

c) ułożenie w pozycji przeciwwstrząsowej, 

d) tlenoterapia. 

 

16. Nominalny przepływ wody w wężu W-75 to: 

a) 600 l/min, 

b) 800 l/min, 

c) 400 l/min. 

 

17. Zbliżasz się do osoby dorosłej, która leży na podłodze. Nie ma nikogo innego w pobliżu. Jak powinieneś 

postąpić? 

a) ocenić przytomność leżącego, potem wezwać pogotowie ratunkowe. 

b) zadzwonić po pogotowie i czekać na karetkę przed domem. 

c) usunąć ewentualne ciała obce z dróg oddechowych palcem. 

d) prowadzić RKO przez 5 minut, a potem zadzwonić po pogotowie. 

 

18. Symbol WP 4-75 oznacza wytwornicę pianową o: 

a) wydajności pianowej 100  l/min i liczbie spienienia 475, 

b) wydajności wodnego roztworu środka pianotwórczego 400 l/min i liczbie spienienia 75, 

c) wydajności piany 75 m3/min, przy ciśnieniu 4 bar. 

 



19. Który z poniższych materiałów możemy zastosować jako neutralizator : 

a) wapno gaszone. 

b) słomę. 

c) popiół. 

d) sproszkowaną korę drzewną. 

 

20. Z oznaczenia gaśnicy GP 4 X ABC wynika, że : 

a) jest to gaśnica płynowa pod stałym ciśnieniem, 

b) gaśnica pianowa w której czynnik roboczy jest w oddzielnym zbiorniku, 

c) gaśnica proszkowa w której proszek i gaz wyrzucający (roboczy) są w tym samym zbiorniku. 

 

21. Wykonujesz resuscytację z udziałem kolegi. Z jaką częstością powinieneś uciskać 

klatkę piersiową? 

a) 50-60 razy na minutę, 

b) z częstością zależną od wielkości klatki piersiowej, 

c) około 100 razy na minutę. 

 

22. Na jaki czas pracy wystarczy powietrzny aparat ODO o podanych wartościach: 2 butle o pojemności  

wodnej 4 litrów i ciśnieniu powietrza w każdej z nich 19 MPa. Zakładane zużycie powietrza przez ratownika 

wynosi 40 l/min. 

a) 42 min, 

b) 38 min, 

c) 32 min. 

 

23.Młodszy ogniomistrz PSP ma: 

a) krokiewkę, 

b) belkę i krokiewkę, 

c) cztery belki.  

 

24. Przy podejrzeniu urazu kręgosłupa szyjnego u osoby nieprzytomnej, udrożnienie dróg oddechowych polega 

na: 

a) odchyleniu głowy do tyłu i założeniu rurki u-g, 

b) odchyleniu głowy do tyłu z podtrzymaniem bródki, 

c) wysunięciu żuchwy do przodu i podtrzymanie bródki, 

d) jeśli stwierdzasz że oddycha, nie musisz nic robić z głową. 

 

25. Pompa próżniowa tłokowa (tzw. „trokomat”) to: 

a) sprzęt armatury wodnej, 

b) urządzenie działające w gaśnicach, 

c) urządzenie zasysające do pomp wirowych. 

 

26. Różnice w wyszkoleniu z zakresu ratownictwa wysokościowego na poziomie podstawowym należy 

kompensować w ramach: 

a) szkoleń specjalistycznych, 

b) doskonalenia zawodowego, 

c) szkolenia kwalifikacyjnego. 

 

27. Węzły kotwiące to: 

a) wyblinka, 

b) ósemka pojedyncza, ósemka powrotna, 

c) węzeł flagowy. 

 

28. Praktyczna wysokość ssania pomp pożarniczych wg PN wynosi: 

a) 6,5 m 

b) 7,5 m 

c) 10,33 m 

 

 

 



29. Symbol A 32/8 oznacza: 

a) autopompę o ciśnieniu nominalnym 320 m. sł. w. i wydajności nominalnej 800 l/min, 

b) autopompę o ciśnieniu nominalnym 32 at i wydajności nominalnej 8000 l/min, 

c) autopompę o wydajności nominalnej 32 hl/min i ciśnieniu nominalnym 80 m.sł.w. 

 

31. Wysysacz głębinowy posiada: 

a) nasadę 52 wylotową i nasadę 75 do zasilania 

b) nasadę 75 wylotową i nasadę 52 do zasilania 

c) nasadę 52 do zasilania i nasadę 52 wylotową  

  

32.Co to jest rozgorzenie: 

a) ponowne zintensyfikowanie się procesu spalania na skutek dopływu tlenu, 

b) ponowne rozpalenie się ugaszonego pożaru, 

c) zainicjowanie procesu spalania, 

 

33. KDR to: 

a) Kierownik Działań Ratunkowych, 

b) Kierownik Działań Ratowniczych,  

c) Kierujący Działaniem Ratowniczym. 
 

34. Ile wyróżniamy kategorii JOT: 

a) 3 

b) 4 

c) 5 
 

35. Nominalna wydajność pianowa wytwornicy WP 4 -75 wynosi: 

a) 3000 l/min 

b) 30 hl/min 

c) 30 m3/min 

 

36. Kto w 1184 roku przekazał relikwie św. Floriana do Krakowa? 

a) Papież Lucjusz III, 

b) Biskup Krakowski Gadko, 

c)  Papież Sykstus II. 
 

37. Podczas budowy wałów przeciwpowodziowych metodą „duńską” worki napełniamy piaskiem w: 

a) 100% ich pojemności 

b) 75% ich pojemności 

c) 50% ich pojemności 

 

38. Wśród znaków trwałych umieszczanych na metalowej butli powietrznej wyróżnia się: 

a) ciśnienie próbne powietrza 

b) termin wprowadzenia do jednostki 

c) waga butli bez powietrza 

 

39. Przedstawiony znak (na białym tle, czerwony symbol i obramowanie znaku) ostrzega przed: 

 
a) substancjami która po wycieku, pod wpływem oddziaływania tlenu atmosferycznego obniża swoją 

temperaturę poniżej -10°C,  

b) substancjami przewożonymi w podwyższonej temperaturze, 

c) ogólny znak ostrzegawczy — ostrzeżenie o niebezpieczeństwie. 

 

 



 

40. Zawór wydechowy w masce nadciśnieniowej powinien otwierać się przy nadciśnieniu około: 

a) 2,9 - 3,9 mbar 

b) 4,2 - 5,8 mbar 

c) 7,0 - 9,0 mbar 

 

41. W przypadku podtopienia prowadzenie oddechu zastępczego należy rozpocząć: 

a) po 5 min od wyjęcia z wody by mogła się ona wchłonąć z płuc. 

b) po wylaniu wody z dróg oddechowych. 

c) najważniejsza jest stabilizacja kręgosłupa szyjnego. 

d) jak najwcześniej, w miarę możliwości jeszcze w wodzie. 

 

42. Ilość wody w jednym odcinku węża W-75 to: 

a) ok. 88 l, 

b) ok. 60 l, 

c) ok. 80 l. 

 

43. Jednym z pierwszych objawów zatrucia tlenkiem węgla jest/są: 

a) swędzenie skóry, 

b) zawroty głowy, 

c) skoki temperatury. 

 

44. Strefa I charakteryzuje się: 

a) przekroczonym poziomem NDS, 

b) osoby w niej działające nie powinny znajdować się w odzieży gazoszczelnej, 

c) jest strefą, w której odbywa się hospitalizacja poszkodowanych. 

 

45. Wartość ciśnienia roboczego dla pożarniczego węża tłocznego W75 wynosi: 

a) 1,2 MPa, 

b) 1,8 MPa, 

c) 2,0 MPa, 

d) 1,6 MPa. 

 

46. Pierwszą myśl i koncepcję utworzenia w Królestwie Polskim oddziałów " strażaczek " formułowano:  

a) na Zjeździe Straży Ogniowych we Wrocławiu 18 i 19.08.1912 r.,  

b) w "Strażaku" w 1910,  

c) w "Przewodniku Pożarniczym" w 1916 r. 

 

47. Jak brzmi nakaz alarmowego opuszczenia strefy zagrożenia: 

a) GRANIT, 

b) GEJZER, 

c) RATUNEK, 

d) KARAT. 

 

 48. Ile stopni liczą poszczególne korpusy (szeregowców, podoficerów, aspirantów, oficerów) w Państwowej 

Straży Pożarnej? 

a) 3, 4, 4, 8 

b) 2, 5, 4, 8 

c) 3, 4, 4, 5 

 

49. Nominalny przepływ wody w wężu W-52 to: 

a) 100 l/min, 

b) 200 l/min, 

c) 400 l/min. 

 

 

 

 



 

50. Na wycieczce w lesie doszło do ukąszenia przez żmiję jednego z uczestników. Należy natychmiast: 

a) naciąć nożem ranę i wyssać krew, 

b) wycisnąć jad razem z krwią, 

c) założyć opatrunek osłaniający i unieruchomić kończynę, udać się do szpitala z poszkodowanym, 

d) wszystkie odpowiedzi są poprawne i możliwe do zastosowania, 

e) prawdziwe są odpowiedzi A i B. 

 

51. Łańcuch tnący typowej piły do drewna składa się z ogniw: 

a) tnących, łączących, napinających, 

b) tnących lewych i prawych, prowadzących, łączących, 

c) tnących, napinających lewych i prawych, łączących. 

 

52. Piły tarczowe do cięcia stali i betonu należą do sprzętu: 

a) burzącego podręcznego, 

b) ratowniczego pomocniczego, 

c) burzącego mechanicznego. 

 

53. Siła podnosząca poduszki podnoszącej zależy od: 

a) zapasu powietrza w butli, 

b) ciśnienia powietrza w poduszce, 

c) ciśnienia zredukowanego. 

 

54. W celu wyboru właściwego ubrania stanowiącego ochronę ratownika kierujący działaniami ratowniczymi 

przez wpuszczeniem ratowników do strefy zagrożenia winien ustalić: 

a) kierunek wiatru, 

b) ukształtowanie terenu, 

c) rodzaj niebezpiecznej substancji. 

 

55. Papierki wskaźnikowe służą do: 

a) określenia stopnia palności, 

b) przybliżonego określenia pH substancji, 

c) pomiaru objętości substancji. 


